

# 一趟豐富的園藝之旅

旅遊有很多方式，但參加完全以學習花卉種植為目的的旅行，應該是令人激賞的旅遊之一。因此我稱之為園藝之旅。

這次（已經是第二次）有幸沾內人的光，參加汐止農會所舉辦的園藝之旅。前一次是前往桃園農改場及規模較大的私人花卉栽培場參觀。這次則是純粹是以參觀蘭花栽培場為主的旅遊。由於前次的園藝之旅令我難以忘懷，因此，內人本於「知夫莫若妻」的心理，一知道有此良機，即刻為我報名。

由於平日以教學研究為業，最大的樂趣即是在自家庭院或陽台上「拈花惹草」，更由於自幼出身農家，亦喜歡種植蔬菜。故兩年前特別從紅塵萬丈的市區搬遷來汐止，就是看上汐止的山明水秀，尤其居家有充分的空間可以栽種花木，甚至種植蔬菜。而內人最高興的則是有機緣透過參與農會所舉辦的活動，結交了無數的汐止鄉親。

這次園藝之旅，一如前次，由年輕而服務熱誠的孫先生率領，由於他的細心安排，加上平時對學員的真誠輔導，參加此次活動的人，堪稱「爆滿」，我想大多是像我這種沾學員之光，搭便車旅遊吧！



以學習種花卉為目的的旅遊，一舉兩得（潘秀淨／攝）

由於一起出遊的都是內人的同學或舊識，又是汐止鄉親，因此在車內其樂融融，歡笑不斷，有的引吭高歌KTV，有藉猜謎活動大送飲料（俗名灌土猴）。看到內人與汐止鄉親們已溶為一體，我這個漂泊已久的異鄉人，也感到無限的溫馨。

當然這次蘭花參觀活動的靈魂人物應是周老師，我雖然無緣聽他的授課，但看他在每一個參觀場地所做的講解，即可瞭解他是相當的專業。我們的第一站就是到頭寮的國蘭栽培場，也是周老師的老家，周老師的尊翁，以園藝為業，曾經當選為全國十大模範農家。周老師不但子承父業，且負笈美國，專攻與園藝相關的學術，再回鄉為改革國內園藝而努力。當天我們

除了參觀周家所栽培的那一片欣欣向榮的國蘭之外，也注意到室外的一大片待價而沽的各種盆景，據周老師說，這些盆景是過去所經營的，由於盆景耗時費事，不合經濟效益，現已改做國蘭栽培，而國蘭栽培本輕利厚且時效佳，尤其市場供不應求（訂單做不完，故不敢多接，可是有相當潛力）。因此，這些盆景周家可以廉價割愛，大家一聽欣喜不已，紛紛穿梭盆栽園區，搜尋目標，只要看上的，經在場的周媽媽鑑價後，大多能滿意的成交。我也看中一株枝幹挺秀的「紅梅」，我們以1,500元成交，雖然這是我生平所買的最貴的一盆花，但一位內行的鄉親說：絕對物超所值。

我們的下一站是參觀一個觀光花園，光看園名稱為桃花園，就知園主並非市儈之流，吳姓園主也曾當選過全國十大模範農家，他雖以賣門票經營花園，但他倡導環保，愛護野生動植物為職志，故園內不但栽培無數珍奇花木，設計賞心悅目的森林浴步道，以及休閒遊樂設施，還收養不

同種類的鳥獸，據園主說目前媒體喧騰一時的人猿「阿吉仔」先前即寄養在此。只可惜陷於場地與安全顧慮，無法讓一些野生動物（熊）離開鐵籠，任其自由活動。

中午在石門水庫附近，吃了一頓豐盛的活魚大餐後，我們即繼續園藝之旅，這回是到一個簡姓家族所經營的虎頭蘭切花園區。簡姓兄弟雖各自栽培蘭花，但卻採行合作銷售，並以分級包裝，嚴格品管方式解決產銷問題，實在具有現代行銷的理念，由於周老師的關係，大夥也藉機向園主採購了許多物美價廉的蘭花。

回途中，遊覽車除了擠滿了歡笑之外，車廂底層更增添了生意蓬勃的花木，由於大夥對此種豐富的園藝之旅甚感滿意，乃全體建議每半年舉辦一次類似參觀活動，並當場選出「爐主」「頭家」以聯絡會員，為下次園藝之旅開創了永續的契機。



## 農作物栽培網 • 省時省工 • 降低成本 • 提高產量



- 適用於：
- 莖類、爬藤類、瓜果類、蔬菜類
- 用途：
- 防風、防雨、防止倒伏、不易發生蟲害、方便採收
- 大量減少農藥使用次數

- 主要產品：
- 花網／瓜網／芹菜網／薺草網／豌豆網／防(捕)鳥網／洋香瓜地面網／甜椒網／蕃茄網／辣椒網／絲瓜網／葱網／大蒜網／蘆筍網／茄網／萬年青網
- 其他主要產品：漁業養殖籠／運動網／安全護網

欣隆製網股份有限公司

地址：新竹市東門路174-1號

電話：047-524625・613567

傳真機：047-611750